

坚持以人民为中心的价值取向,聚焦群众"急难愁盼",《决定》全文中,一系列改革举措持续释放民生暖意,增进民生 福祉,全心全力绘就民生温暖画卷。

坚定不移深化改革。《决定》全文中有哪些领域的改革举措与民生福祉相关?将怎样满足我们对未来生活的新期待?

# 二十届三中全会决定了这些民生大事

# 1.深化教育综合改革

优化高等教育布局,加快建设 中国特色、世界一流的大学和优势 学科。

分类推进高校改革,建立科技 发展、国家战略需求牵引的学科设 置调整机制和人才培养模式,超常 布局急需学科专业,加强基础学科、 新兴学科、交叉学科建设和拔尖人 才培养,着力加强创新能力培养

加快构建职普融通、产教融合的 职业教育体系

推进高水平教育开放,鼓励国外 高水平理工类大学来华合作办学。

优化区域教育资源配置,建立同 人口变化相协调的基本公共教育服 务供给机制。

完善义务教育优质均衡推进机 制,探索逐步扩大免费教育范围。

健全学前教育和特殊教育、专门 教育保障机制。

推进教育数字化,赋能学习型社 会建设,加强终身教育保障。

#### 2.完善就业优先政策

健全高质量充分就业促进机制, 完善就业公共服务体系,着力解决结 构性就业矛盾。

完善高校毕业生、农民工、退役 军人等重点群体就业支持体系,健全 终身职业技能培训制度。

统筹城乡就业政策体系,同步推 进户籍、用人、档案等服务改革,优化 创业促进就业政策环境,支持和规范 发展新就业形态。

完善促进机会公平制度机制,畅 通社会流动渠道。

完善劳动关系协商协调机制,加 强劳动者权益保障。

#### 3.健全社会保障体系

完善基本养老保险全国统筹制度,健 全全国统一的社保公共服务平台。

健全基本养老、基本医疗保险筹资 和待遇合理调整机制,逐步提高城乡居 民基本养老保险基础养老金。

健全灵活就业人员、农民工、新就业 形态人员社保制度,扩大失业、工伤、生 育保险覆盖面,全面取消在就业地参保 户籍限制,完善社保关系转移接续政策。

加快发展多层次多支柱养老保险体 系,扩大年金制度覆盖范围,推行个人养 老金制度

推进基本医疗保险省级统筹,深化 医保支付方式改革,完善大病保险和医 疗救助制度,加强医保基金监管

健全社保基金保值增值和安全监管 体系。

> 发挥各类商业保险补充保障作用。 健全社会救助体系。

健全保障妇女儿童合法权益制度。

完善残疾人社会保障制度和关爱服 务体系。

## 4.完善收入分配制度

构建初次分配、再分配、第三次分配 协调配套的制度体系,提高居民收入在 国民收入分配中的比重,提高劳动报酬 在初次分配中的比重。

完善劳动者工资决定、合理增长、支 付保障机制,健全按要素分配政策制度。

完善税收、社会保障、转移支付等再 分配调节机制。支持发展公益慈善事业。

规范收入分配秩序,规范财富积累 机制,多渠道增加城乡居民财产性收入, 形成有效增加低收入群体收入、稳步扩 大中等收入群体规模、合理调节过高收 入的制度体系。

深化国有企业工资决定机制改革, 合理确定并严格规范国有企业各级负责 人薪酬、津贴补贴等。

## 5.加快构建房地产发展新模式

加快建立租购并举的住房制度,加 快构建房地产发展新模式。

加大保障性住房建设和供给,满足 工薪群体刚性住房需求。

> 支持城乡居民多样化改善性住房需求。 充分赋予各城市政府房地产市场调

控自主权,因城施策,允许有关城市取消 或调减住房限购政策、取消普通住宅和 非普通住宅标准

改革房地产开发融资方式和商品房 预售制度。

完善房地产税收制度。

# 6. 深化医药卫生体制改革

实施健康优先发展战略,健全公共 卫生体系,促进社会共治、医防协同、医 防融合,强化监测预警、风险评估、流行 病学调查、检验检测、应急处置、医疗救 治等能力。

促进医疗、医保、医药协同发展和治理。 促进优质医疗资源扩容下沉和区域 均衡布局,加快建设分级诊疗体系,推进 紧密型医联体建设,强化基层医疗卫生服 务。深化以公益性为导向的公立医院改 革,建立以医疗服务为主导的收费机制, 完善薪酬制度,建立编制动态调整机制。

引导规范民营医院发展。

创新医疗卫生监管手段。

健全支持创新药和医疗器械发展机 制,完善中医药传承创新发展机制。

#### 7.建设生育友好型社会

以应对老龄化、少子化为重点完善 人口发展战略,健全覆盖全人群、全生 命周期的人口服务体系,促进人口高质 量发展。

完善生育支持政策体系和激励机 制,推动建设生育友好型社会。

有效降低生育、养育、教育成本,完 善生育休假制度,建立生育补贴制度, 提高基本生育和儿童医疗公共服务水 平,加大个人所得税抵扣力度。

加强普惠育幼服务体系建设,支持 用人单位办托、社区嵌入式托育、家庭 托育点等多种模式发展。

把握人口流动客观规律,推动相关 公共服务随人走,促进城乡、区域人口 合理集聚、有序流动。

#### 8.发展完善养老事业

积极应对人口老龄化,完善发展养 老事业和养老产业政策机制。

发展银发经济,创造适合老年人的 多样化、个性化就业岗位。

按照自愿、弹性原则,稳妥有序推 进渐进式延迟法定退休年龄改革。

优化基本养老服务供给,培育社区养 老服务机构,健全公办养老机构运营机 制,鼓励和引导企业等社会力量积极参 与,推进互助性养老服务,促进医养结合。

加快补齐农村养老服务短板。

改善对孤寡、残障失能等特殊困难 老年人的服务,加快建立长期护理保险 制度。

老百姓关心什么、期盼什么,改革 就抓住什么、推进什么。《决定》从老百 姓的呼声中寻找切入点,以改革之力为 民解忧、为民谋利,必能让现代化建设 成果更多更公平惠及全体人民。

据新甘肃



# 建西东路社区携手共建单位充实学生暑假生活 "童"心协力 打造少儿友好空间

"小朋友们知道马路上很多条白色的线叫什么吗?上学乘坐备备妇 妈开的小电车时要佩戴什么呢?"老师通过安全出行小知识提问现场的 小朋友们,大家你一句我一句争着回答。这是兰州市七里河区西站街道 建西东路社区联合吟风艺术学校在海德堡小区党员阵地举行"缤纷夏 日,与童相伴"暑期纳凉活动,由社区牵头,辖区共建单位等积极参与提 供专业教培资源,让孩子们在家门口度过一个充实有意义的假期。



# 空间友好,构筑儿童欢乐天地

子们

近距离观察深海生

建西东路社区是一个典型的居民院 落型社区,14岁以下儿童就多达2131 人,且不少是双职工家庭子女。面对孩 子在假期中缺少陪伴,家长"看孩子"难 的问题,社区以儿童友好优先为发展原 则,社区整合了辖区内的各类资源,为孩 子们精心打造了一个集公益、专属、学娱 于一体的成长空间。在这里,孩子们不 仅能够获得丰富的知识,还能在快乐中 学习和成长。不仅有效解决了家长们的 后顾之忧,也丰富了孩子们的课余生活。

最近,社区为孩子们策划了一场以 "感受科学奥秘,走进海底世界"的特别 活动。孩子们近距离地观察深海潜水, 通过互动体验与知识讲解相结合的方 式,深入了解了潜水艇的技术原理,亲身 感受到了科技的无穷魅力。

活动结束后,小朋友火皓楠兴奋地 分享道:"今天我看到了美人鱼表演,那 些漂亮的阿姨们穿着鱼尾裙在鱼群中穿 梭跳舞,真是太美了! 我还看到了企鹅, 它们头上长着一双黑亮的小眼睛,尖尖 的嘴巴上有一圈红色,好像涂了口红一 样,这次活动让我感受到了大海的奥妙 与神奇。

# 服务友好,护航儿童成长之路

建西东路社区将儿童的需求放在首 位,开展了丰富多彩的公共服务项目,联合 8家单位认领未成年人科普宣教、艺术培训 服务、法律护航、儿童心理健康和疏导咨询 等16项志愿服务。花开千益培训学校聚 焦于人文教育,为孩子们提供了丰富的社 会实践机会。京师律师事务所也积极参与 其中,为儿童提供法律知识宣传和司法援 助公益服务。兰州市第三人民医院则启动 了心灵驿站项目,持续关注儿童心理健康, 为孩子们的心灵健康保驾护航。

在枫之叶童年幼儿园组织开展的"放 心托育 方便可及"活动中,托育老师向28 名幼儿家长普及了托育服务的相关知识, 包括幼儿生长发育特点、营养需求、常见 疾病预防等科学育儿内容。同时,托育老 师还精心设计了各种室内游戏,这种寓教 于乐的方式不仅促进了孩子们的身心发 展,也让家长们深刻认识到了托育服务在 孩子成长中的重要作用。一位年轻的妈

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 张雪芬

妈在活动现场感慨道:"今天参加这个活 动让我对托育服务有了全新的认识,也了 解到了社区周边有这么多优质的托育机 构,真是太棒了!"